

### 三、经济安定九原则与道奇路线

#### 1. 匆忙的“稳定政策”

随着美苏关系的恶化，美国进行了所谓“占领政策的改变”，日本资本主义经济由此得到加强，首先以重点生产方式揭开了“重新生产”的序幕，接着便走上了扩大再生产的轨道。

但是在这期间，在马歇尔计划支持下，西德及其他欧洲各国都迅速地取得了恢复经济的成果，因而这些国家在恢复生产和发展贸易上都比日本抢先走了一步，并成功地阻止了通货膨胀的急剧发展。美国乃急于缔结 NATO（北大西洋公约组织），以早日巩固在军事上可以对抗苏联的西欧阵营。当时在亚洲，中国解放军以破竹之势打败蒋介石军队，并席卷整个中国，这对美国来说也是它自己的惨痛的败北。尤其是 1948 年 9 月，朝鲜民主主义人民共和国政府宣告成立，朝鲜半岛的政治形势又使美国陷入了日益加剧的不安状态。

在这种情况下，作为环球策略的一环，美国企图迅速将占领下的日本变为自己在亚洲最重要的坚固据点，使其成为反共基地，以对抗亚洲大陆上突然崛起的共产势力，阻止其扩大发展，并将其消灭掉。这种企图虽然在外观上与美国垄断资本将日本培育成商品和资本输出市场的意愿有所不同，但在实质上是统一的。这一点，美国陆军部长路易亚尔在 1948 年初的声明中已经和盘托出，他说：为把日本变成防御共产主义威胁的干城，必须促进并支持日本经济的稳定和独立。

日本经济要在稳定的基础上谋求独立，已经成为美国的国策。

1948年春，以调查团团长身份访问日本的美国前陆军部副部长杜勒帕曾经向芦田首相强调平衡预算收支的重要性，指出这是谋求经济独立的必要条件。同杜勒帕一道来日的美国陆军部约翰斯顿委员会在其报告书中（也称做杜勒帕报告书）明确指出，当时日本已经具有达到预算平衡的条件。为进一步推行美国政府支持日本发展经济的方针，1948年7月，总司令部指示日本政府公布了“稳定经济的十项原则”。

在这前后，作为收缩通货膨胀或稳定经济的对策，日本国内有过以吸收外汇为内容的“中间稳定”的设想，政府和中央银行也为制订过试验性的方案。从战争结束到这段时间，在如何重建日本经济的问题上有两种对立的意见。一种意见认为稳定是复兴的必要条件，必须首先制止通货膨胀；一种意见则认为没有复兴便没有稳定，首先扩大生产才是重建经济的道路，实际上这是赞成通货膨胀的论点。正如当时大内兵卫教授所指出的那样，所谓中间稳定论，就是这两种观点的折衷，亦即一边复兴一边逐渐求得稳定发展的观点。但是，使急剧发展的通货膨胀缓慢地平息下来，逐渐达到经济稳定发展的看法，只是一厢情愿，根本没有实现的可能。实际上，由于单一汇率制度的实行比预计的时间要早，上述设想便立即化为泡影。

另外，美国经济在1948年10月和11月达到高涨后便走向恶化。这是美国的战后危机，很多人认为它反映了战争结束的后果。它迫使美国政府尽量削弱对日援助，因而美国更加强烈地希望日本尽早实现经济独立。亚洲形势日益不利于美国，也使其增加了紧迫感。从另一方面看，日本政府虽然提出了“十项原则”，但对于收缩通货膨胀、提早实现经济稳定等等，并未做出认真的努力。美国政府从日本的生产及其它经济的恢复情况上，也看出了日本垄断资本那种相当顽固的态度，于是美国政府和占领军当局断然

站在前台（据当时安定本部副部长官说，美方采取如此强硬的形式，是美国对日本政治力量不满的表现），采取不通过日本政府而以美国政府直接指令的形式，于1948年12月18日由总司令部公布了所谓“稳定经济九项原则”。

“九项原则”的内容可简单列举如下：(1)实行平衡预算；(2)改革税制；(3)限制信贷；(4)稳定工资；(5)扩大、加强价格统制；(6)改善外贸管理方式；(7)对出口工业的原料供应实行重点分配；(8)增加国产原料和工业品的生产；(9)提高粮食征集工作效率。以上列举的原则都是抽象的词句，从中很难了解具体执行时不断出现的重大问题。这九项原则的内容同“十项原则”几乎没有区别，最大的不同而且意义也极为重要的只有一点，那就是新增加了提早实施单一汇率制度。为了提早实施单一汇率，就必须贯彻执行与九项原则有关的计划。所以麦克阿瑟元帅在给吉田首相的“书简”中，以极其强硬的态度和严厉的措词，要求日本贯彻执行九项原则。他要求接受美国援助的日本人民在各方面忍受困苦，甚至暂时放弃“自由社会”所承认的一部分自由和权利，绝对不允许并严格取缔有碍九项原则和旨在反对九项原则的思想和政治活动，并认为这是提供援助的国家的当然权利。

组阁时间很短而且处于少数党地位的第二次吉田内阁，看到自己没有力量来镇压在各阶层中可能掀起的反抗运动，便在占领军的暗中指导下解散国会，举行了总选举，这才使民主自由党在众议院里获得了绝对多数，组成了第三次吉田内阁，从而为九项原则的实施一一做了安排。

## 2. 道奇路线的目的与计划

约瑟夫·道奇以公使资格，作为麦克阿瑟的财政经济顾问，于1949年2月初到达东京，立即以他为中心制定了执行九项原则的

具体方案。道奇是美国底特律银行总经理，他在美国占领下的西德取得了指导制定财经政策的实际经验。他的方案以及在他领导下制定的一系列具体方针政策，通称为道奇路线。

在社会党两次组阁失败之后，在中国解放军取得辉煌胜利的形势下举行的总选举，使共产党人大举进入国会，它的候选人有三十五人当选。所以吉田首相在组阁后的第一次讲话中特别提出反共策略，强调以稳定国民生活作为根本对策，而以停止通货膨胀作为稳定国民生活的先决条件。在这一点上，美国的态度更为彻底，道奇路线的根本任务就是全力以赴地稳定经济。与道奇一起再次来日的路易亚尔陆军部长在谈话中公开表示，只有建立健全的经济，才能对抗共产党的扩张；建立健全的经济，是美国占领政策的基点。道奇也就这一点作过极其扼要的发言，他在美国下院作证时说，与经济稳定有关的真正问题，是人们对政治和社会的反应。当时日本的重要问题，是保证政治和工资的稳定，维持一种能防止共产主义势力发展的较高的生活水平，为此必须提高实际工资，重要的是提高货币的购买力，归根结底是提高粮食配额和棉制品的销售量。从最后一点看，可以说他对一个国家如何全面扩大利润和扩大资本积累的基本方法，是颇有体会的。总之，非常明显，解决与日本国内外共产主义势力相抗衡的问题，是道奇路线的根本和中心。如上所述，他是以自己的方法来对付共产主义势力的，当时他提出的目标是加强日本垄断资本主义，其中心目的却在于反对共产主义势力。

上面概述了道奇路线最重要的目标，以下再说一下这条路线的具体内容、结构和概略。

道奇认为，为了复兴日本，首先必须稳定经济和收缩通货膨胀。道奇路线对付通货膨胀的策略是采取所谓“一劳永逸”的方式。他在自己的声明中这样说道：“夸耀生产指数提高和出口增加

是愚蠢透顶的行为，因为实际上这不过是美国的援助资金、(日本国家财政的)补助金和赤字扩大的表现而已。”他还作过一个当时很有名的比喻，他说：“日本经济好象骑在竹马上一样，竹马的一条腿是美国援助，另一条腿则是国内的资金补助机构。把竹马的腿弄得过长，就有摔倒而将脖子折断的危险，现在必须迅速把马腿缩短。”

第3表 租税及其在国民收入中的比重  
——战后道奇路线时期和战前的对比

(单位：亿日元)

年 度	国 税	地 方 税	合 计	国 民 收 入
1934—1936年度	12 (8.5)	6 (4.5)	17 (13.0)	144 (100.0)
1940年度	375 (10.4)	37 (1.0)	412 (11.4)	3,609 (100.0)
1947年度	1,892 (19.5)	202 (2.1)	2,093 (21.6)	9,680 (100.0)
1948年度	4,460 (22.7)	777 (4.0)	5,237 (26.7)	19,616 (100.0)
1949年度	6,361 (23.2)	1,424 (5.2)	7,785 (28.5)	27,373 (100.0)
1950年度	5,702 (17.0)	1,883 (5.6)	7,585 (22.6)	33,610 (100.0)

(备考) 根据经济企划厅编《战后经济史(财政金融篇)》第123页。括号内数字是对国民收入的%。

**制定平衡的预算** 制定平衡的预算是“九项原则”的第一个重要要求，道奇认为这是在稳固的基础上重建日本经济的根本条件，他责备日本人对这一点认识不足和漫不经心。1948年度的预算只是在一般会计①上采取收支平衡的形式，而在特别会计上则是庞大的赤字，因此该年的全部预算赤字高达一千五百亿日元。与此相反，由道奇制订的1949年度预算，包括一般会计与特别会计在内，不仅综合平衡没有赤字，而且还有二千五百七十七亿日元的巨额盈余(相当于岁出总计一千八百亿日元的14%)。这样，道奇预

① 一般会计(general account)是日本政府最基本的会计，它以租税收入、发行国债作为收入的财源，为推动一般行政工作(如教育、外交、国防等)而提供经费。——译者

算已经超出平衡的范围，成为超平衡的预算。与上一年度比较，一般会计的岁出有大幅度的增加，与此相适应，岁入也有大幅度的增加，租税收入比上年一举增加近 50%，因此国民收入中的租税比率(国税总额+地方税总额/国民收入)创战后最高记录，据政府公布为 28.5%，比战前 1934—1936 年的平均比率 13.0% 增加了一点二倍，这是惊人的高比率(参阅第 3 表)。由于道奇路线征收了远远超过战时的重税，低收入阶层平添了难以忍受的负担。

另一方面，二千五百七十七亿日元的剩余资金，既可由国家用来偿还债务，使通货膨胀得到收缩；又为金融机关增加了头寸，使其在有利条件下为垄断资本等提供资金。总之，通过政府清偿债务，既煞住了通货膨胀，又促进了资本积累。但是教育、文化和社会福利等方面的预算却蒙受牺牲，被大量削减。如上所述，大幅度地增加国税，是与民主自由党竞选时所许诺的减税大相径庭的。不仅如此，根据九项原则，为了改革税制和加强课税，日本政府还根据总司令部的命令创设了国税厅。随后，夏伍普税制调查团于 1949 年 5 月来日，协助改革税制。夏伍普方案从根本上说就是九项原则在税制方面的具体体现。但是，银行家道奇与大学教授夏伍普之间在资本积累的方式上存在着若干不同的意见。道奇主张尽量多收租税，以偿还国债（公债等）和充实银行的资力。总之，他是以增税和加强银行为中心来进行资本积累的，是银行中心主义。与此相反，夏伍普则主张以减税的方法来减轻个人、企业、特别是大资本家的租税负担，以促进资本积累。当时虽然根据夏伍普的方案进行了税制改革，但由于有各种反对意见，他的方案并未得到全面贯彻。因此大幅度减税的税制改革，从 1950 年度开始执行的情况来看，虽然减少了一些税务负担，但结果还是沿着道奇的路线，只是减轻了大资本家的负担，而中小企业和人民大众的负担不仅没有减轻，反而加重了。所以整个国税的减少额比预料的

要少得多。在地方税方面，也是在建立地方财政的名义下加重了低收入阶层的负担。进入 1950 年度后，由于在岁出方面大幅度地削减了价格补差的资助，在岁入方面通过税制改革实行减税等原因，国家预算的规模在某种程度上缩小了，但是整个预算仍与上年度一样有很大的盈余，可用作偿还债务的资金。因此这个预算依然是超平衡的预算。

此外，复兴金融金库从 1949 年度起完全停止贷款，同时开始回收过去的信贷，这也消除了通货膨胀急剧发展的一个重大因素，但是复兴金融金库自身的债务，作为政府债务的一部分，也要在 1949 年度内大量偿还。

**单一汇率的设定** 其次，必须提到的是单一汇率的设定，其意义之大，决不次于超平衡预算的制订。提早实施单一汇率对于执行九项原则的作用前面已有叙述。此外，单一汇率制还有其本身更为重要的意义。不设定单一的汇率，日本经济、日本商品和资本市场，便不能与世界资本主义各国的经济和市场建立真正的联系，商品和资本的进出口也就难以发展。在这种情况下，日本不仅不能称为一个出色的垄断资本主义国家，而且在战后变化很大的资本主义世界中，要想得到发展也是不可能的。

然而，在现实上几乎完全与外界隔绝、在温室中培养起来的日本工业经济，一旦被抛露在冷空气之中是否能够站住也是问题，因此日本极力把这个单一汇率订得很低，尽量使日元处于疲弱地位。这样一来，国内的通货膨胀非但无法控制，反而会急剧发展，所以这种方法是不可取的。但是如果提高汇率，使日元过多地升值，出口贸易就要发生困难，而且这样一来进口货物价格就要降低，为了竞争，国内制品的价格也必须下降，这就不可避免地会使经济破产，陷入难以自拔的泥潭。制止通货膨胀，保持通货稳定，这在当时无论如何也是必要的，但是一个中心的问题是，既能防止通货膨

胀又能刺激企业促进生产的单一汇率，究竟应该维持在怎样的高度上。

结果是，美军总司令部于1949年4月23日突然指示日本政府，从4月25日开始实行一美元兑换三百六十日元的官方汇率。一美元等于三百六十日元的汇率，与通常以战前为基期的1949年日美两国的物价水平对比，大体相当，但这一日元汇价比一般预料的幅度三百二十日元至三百六十日元偏低一些，对出口工业的打击多少有一些缓和，而自行车、金属餐具、陶瓷器、船舶等范围相当广泛的商品的出口则可能因此陷入困境。面向国内市场的商品，也因废除价格补助制度，在与价格较低的进口商品的竞争中会发生相当的困难。

一美元兑换三百六十日元，作为单一汇率还有其划时期的意义。这就是它使日本经济与世界资本主义市场联系起来了，特别是加强了与美元的联系，从而进一步加强了战后以来日本对美国资本主义的从属关系，并为将来这种关系的进一步加深打下了基础。

对外贸易方式这时也发生了重要的变化。战后初期，日本的对外贸易几乎完全处于停顿状态，但在一笔笔具体贸易都必须取得总司令部批准这种严格的监督之下，国营贸易开始稍有增加。从1947年8月开始，部分地准许进行没有自主权的所谓“有限制的民间贸易”。随着道奇路线的实施，通常形式的贸易有所恢复，民间贸易范围逐渐扩大，出口从1949年12月开始、进口从1950年1月开始进入了全面发展的时期，但是当时在日本的对外贸易中，以美国为首的外国商社势力比日本商社强大得多。

回头资金的设置 与编制超平衡预算和设立单一汇率平行，作为道奇路线的另一翼，还设置了美国对日援助物资回头资金。资金的使用置于占领军最高司令官的管理之下。这也是意义很大

的措施。

前边已经提到，道奇在声明中曾经主张迅速削减美国援助和国内补助金。实际上，这种制度是早应废除的。在 1949 年度的预算中，补助金的金额至少比上一年增加近一倍，占岁出总额的 30%；同样，对日援助也在继续增加，由日历年 1948 年的四亿六千万美元增加到 1949 年的五亿三千四百万美元（经济复兴计划委员会资料）。现在不仅要改进处理援助物资上那些暧昧和不完备的手续，据美国看来更为重要的是，要从有效地使用这种援助出发，设立回头资金制度。这种制度，就是要求日本政府将贩卖美援物资收到的货款存于特别会计账户，亦即将国民收入的一部分冻结起来，置于占领军的管理之下。日本政府只有取得总司令部的同意，才能一笔一笔地使用这批资金，并且限定用于偿还政府债务和用作重建经济的直接投资。从实际使用情况看，由 1949 年度到 1951 年度支出总数三千一百六十五亿日元中，偿还政府债务和购置公债占 34%，对公私企业的投资占 65%（参阅第 4 表）。

美援物资的回头资金，通过偿还政府债务和购买公债，在收缩通货膨胀方面取得了很大效果。同时，通过购买和偿还金融机关的公债，不仅大大加强了大银行及其它金融机关的资力，大大提高了金融机关的地位及其统制力量，也使有关产业的垄断资本得到了加强。在这三年当中，以美援物资回头资金对企业进行的直接投资中，私人企业占 55%，政府企业占 45%；在私人企业中，电力和海运方面占大部分，在政府企业中，铁路、电报电话、开发银行、进出口银行以及住宅金融金库等政府金融机关也占了大部分（参阅第 4 表）。基础工业部门的垄断资本，多数都掌握着日本的经济命脉，因此将回头资金用于复活日本垄断资本主义，从美国或占领军的立场来看乃是正当和必要的投资，从美国的军事立场来看，也是必要的。

第4表 回头资金支付实况  
(1948年度—1951年度)

开支总额及其内容			政府企业投资		
	亿日元	%		亿日元	%
支付总额	3,165	100.0	政府企业投资总额	884	100.0
1. 偿还债务	1,118	35.4	1. 公共事业	109	12.4
购买国债			2. 国营事业	460	52.1
2. 公私企业投资	1,951	61.6	a. 电报电话	240	27.2
a. 政府企业	884	27.9	b. 国营铁道	190	21.5
b. 私人企业	1,067	33.7	c. 国有林野	30	3.4
3. 其它	94	3.0	3. 政府金融机关	315	35.5
私人企业投资的内容					
私人企业投资总额	1,067	100.0	a. 开发银行	100	11.3
1. 电力	432	40.6	b. 输出银行	75	8.5
2. 海运	427	40.0	c. 住宅金融公库	100	11.3
3. 煤炭	64	6.0	d. 农林渔业金融公库	40	4.5
4. 钢铁	22	2.1			
5. 其它产业	35	3.2			
6. 中小企业	34	3.2			
7. 其它	52	4.9			

(备考) 据大藏省理财局回头资金科编《回头资金记录》制成。

1949年以来的三年期间，日本私人产业从外部筹措的设备资金中，财政资金比率最大，占37%，而财政资金中的70%（占全部外部资金的26%）是回头资金。特别是在1949年和1950年前半年金融紧缩的情况下，回头资金的比重如此之大，对产业的发展动向，无疑会发挥决定性的作用。

总之，美援物资的回头资金在推行道奇路线过程中，发挥了作为控制财政、金融、工业等有力手段的机能。此外、回头资金有时还被总司令部用作迫使政府对美国俯首贴耳的手段。这里有例为证。战时为了由国家管理电力，成立了日本发电送电公司（简称“日发”），战后根据排除经济力量过度集中法决定解散“日发”。后来将解散“日发”作为电力事业改组交给新设的公益事业委员会来

进行，但由于总司令部在改组的方针上与日本垄断资本的根本想法不一致，以致电力事业改组委员会内部分歧很大。后来按照总司令部的方针，将“日发”分割为九家，但因国内各方继续激烈反对，此案终于在国会上遭到否决。于是总司令部不得不在 1950 年 11 月作为波茨坦政令发布指示，解散“日发”的方案才勉强通过。当时，总司令部已明确表示，如果解散“日发”方案继续遭到反对以致电力事业的改组推迟，就以停止为电力事业提供美援物资的回头资金来施加压力。

设立回头资金后，美国对日的物资援助仍以粮食为主，其它还有石油、医疗品、棉花等。这种以剩余农产品和过剩商品为主的物资“援助”，首先是表示美国对日本的恩赐，然后在日本国内抛售这些剩余物资，再以抛售的收入作为道奇路线下的调整资金来使用，有时作为必要的压力手段来利用。因此回头资金的设置，对美国来说真是效率极高而妙味无穷的方策。

### 3. 道奇路线执行经过与结果

道奇路线是道奇于 1949 年 2 月到任时开始制订的。道奇路线开始执行时就出现了迟发或欠发工资的问题，全国私人工业裁减人员的现象不断增多。从 1948 年末开始，中、小企业破产现象也进一步扩大了。4 月以后，随着超平衡预算的实施、单一汇率的设立、美援物资回头资金的设置，道奇路线正式形成。这时货币流通额的增长趋于停滞，通货膨胀暂告平息（参阅第 5 表）。但是，阶级对立却大大加深了。

道奇路线的实施，采取了所谓通货紧缩政策（即在不减少生产和就业的情况下收缩通货），对于来自财政方面的紧缩的影响，则由金融机关积极提供贷款来消除，这就是以缓和金融的方法来维持生产的上升，同时压缩国内的购买力，尽可能将商品用于出口。

第5表 战后日本银行券的膨胀及道奇路线加以制止的情况

日本银行券流通额	日本银行券流通额指数(战争结束时流通额=1)	
	100万日元	
1945年末	55,440	1.9
1946年末	93,397	3.2
1947年末	219,141	7.5
1948年末	355,280	12.1
1949年末	355,311	12.1

(备考) 据日本中央银行《本邦经济统计》，指数是著者计算的。

然而在执行这个路线的初期，美援物资的回头资金的运用投资方面没有进展，因而银根比较吃紧。出口贸易也因美国经济危机所造成的国际经济形势的恶化而困难重重。工矿业生产虽然没有下降或者呈停滞而略有上升的趋势，但消费却停滞不前而且趋于下降，因而存货剧增。于是银行大力增加库存贷款，使中央银行对商业银行的信贷迅速扩大，一时出现银行贷款过多的状况。

尽管如此，大多数中、小企业并没有得到贷款，加以课征重税和撤消经济统制，需求和订单减少，因此中、小企业破产和合并现象急剧增加。另一方面，农产品价格大幅度全面下跌，黑市价格也明显降低，但由于废除价格补差，政府的牌价上升，生活必需品价格上涨，由于生活费用提高、税收增加、劳动强度加强以及失业等原因，工人阶级承受极大的负担。被解雇的工人数目，在1949年一年中估计近百万人。尽管不少大资本家也在某种程度上受到打击，但与中小企业相比，一般地说没有问题，而且有实力的企业还相当稳定，特别是金融机构，在道奇路线下处于非常有利的地位。

1949年秋后，由于美援物资回头资金的投放和增加滞货贷款，形势有所缓和。但是9月份英镑突然贬值30%，日本的出口更加困难了。另一方面，与英镑贬值相同，日元汇价也发生了预期的下降。于是反对道奇路线的空气一度高涨起来，政府也开始考虑改

变政策的问题。尽管国际经济形势已经出现好转，但日本经济状况一直到1950年也未见改善，而且美国政府和道奇不仅不缓和道奇路线，甚至表明了坚持的方针。到5月份时，日本中央银行和政府不得不采取紧缩金融的方针，于是一场真正的危机就要爆发了。正当此时，6月25日突然爆发了美国侵略朝鲜的战争，事态遂为之一变。虽然已经处于道奇路线所造成的危机前夕，但并未发展成为真正的危机。从表面上看来，这场危机只是一种特殊的萧条而已。

#### 4. 国家统制的急剧缩小

由战时到战后初期这段时间，全部经济还是处于国家的严格统制之下。国家对经济的直接统制虽然从“九一八事变”时便已开始，但是真正的统制经济还是1937年“七七事变”爆发后的事情。“七七事变”一发生，日本就制定了各种重要的经济法规，第二年即1938年便制定了国家总动员法，这项法令既是战时法西斯主义的重要基础，又使国家对经济的直接统制急剧扩大与强化。所以从战时到战后，在国家统制下，日本的经济活动和国民生活都被捆得死死的了。

如上所述，战后初期，日本政府曾一度倾向于废除国家统制，但在物资奇缺、极端贫困而混乱的情况下，实行“自由放任”的政策只能火上加油。于是很快又回到老路上去，国家总动员法在1946年失去效力之后，政府就公布了新的临时物资供应调整法，以此为基础，才废除了国家直接统制经济的战时方式，采取了以经济安定本部（经济企划厅的前身）为最高经济机关的战后新方式。但是，这样一来，反而加强了对生产、分配和价格等的统制。在1947年的社会党内阁时期，又成立了由政府一手收购和贩卖煤炭、石油、肥料、粮食和酒类等一系列分配机构和其它各种分配机构。

特别是 1948 年末颁布的“九项原则”中提出要加强物价统制，必要时还将扩大统制范围，以及加强粮食的集中管理等等，不论从哪方面来看，都是强调必须加强国家统制，并没有迅速缓和或撤消这种统制的迹象。但是进入道奇路线时期以后，大幅度削减价格差额补助以及将控制经济的中心由财政转向金融方面的设想，必然或至少要缩小甚至废除国家对价格的统制以及其它的直接统制。不难理解，作为对将来的期望的一种姿态，道奇总要表示希望推行自由经济。然而作为当时的实际问题来看，道奇究竟打算把经济统制撤消到什么程度，态度尚不明朗。实际上，由于大大削减了价格的补差，物价已大幅度地上升了。生产虽然回升，但在道奇路线下国内购买力却急剧降低，道奇本来企图压缩国内需求以增加出口，但出口却意外地不振，致使生产严重过剩。自由价格与黑市价格大幅度下降，政府牌价与黑市牌价之间的差距全面地迅速接近起来，物资的供求关系又趋于缓和。生产资料与消费物资的配给以及价格的统制等等，从 1949 年 4 月起便大幅度撤消或被调整，一系列的专卖机构，有一部分被改组，大部分被解散了。

从 1949 年到 1950 年间，以极快的步伐废止了国家对经济的直接统制。朝鲜战争爆发后，以战略物资为主的各种物资，一度出现世界性的短缺，于是总司令部和道奇又不得不部分地恢复经济统制。尽管如此，废除统制的方向仍然没有发生重大变更。因此到 1951 年年中，除主食价格和主食分配还由国家直接统制外，其它的直接经济统制已被全部废除。

以道奇路线为开端的“排除国家对经济的干预，恢复自由经济的本来面貌”——所谓价格机制的恢复有了急剧的进展。中小企业，最初对“撤消统制”的做法抱有最朴素的期望。因为经过长时期的战时和战后的国家统制，它们都成了大资本和垄断利益的牺牲品，故对撤消统制寄予很大希望。然而实际上，撤消统制根本没

有给中小企业带来任何好处，不仅如此，由于竞争激化等原因，反而使拥有强大力量的垄断资本，愈发加强了对中小企业的统治地位。实际上，废除统制和实行道奇路线的结果，中小企业受到了大规模的排挤，因而陷入了深刻的困境，垄断资本与中小企业的差距绝对地扩大了。

从形式上看，除极少数例外，国家对经济的直接统制已全部废止。但这并不意味着国家权力对经济失去控制，恰恰相反，国家对主食的直接统制，以及通过增减货币和财政政策来控制经济的现象，至今仍然顽固地保存着。此外，当时国家对贸易和外汇的管理虽已大幅度缩小，但也没有完全废止，而且政府日益重视通过通货管理和财政制度来实现国家对经济的统制。

## 5. 在道奇路线袭击下的工人阶级

如上所述，“九项原则”的目的和本质在于压制共产党和活跃的工人运动，在于谋求劳资协调和加强资本家的地位。故在“九项原则”公布的次日，总司令部的劳动处长便露骨地劝告各个单位，停止年末的罢工活动。

社会党认为“九项原则”从来就是它的方针；共产党则认为“九项原则”是复兴日本经济的基本原则，问题在于由谁并为谁来推行这些原则。两党都完全赞成“九项原则”，并认为日本政府有忠实执行美国政府提出的这些原则的义务。工会对这九项原则也未表示反对。因此在“九项原则”基础上形成的道奇路线，便开始加强对劳动人民的攻势，特别是对共产党和共产党系统的工会或工会活动家进行了猛烈的攻击。这就使斗争落后而一再受挫的工会运动，又陷入了预料之外的困境和混乱。反对共产党上层领导的民主同盟派（简称“民同派”）的工会干部和社会党，为了削弱共产党的势力，不惜一切地破坏工人团结。为了这个目的，政府和自民

党对“民间派”所领导的政府机关及公共团体职工要求提高工资等等，也表示了让步和协助，从而大大削弱了工人阶级的对抗力量。

在这种状况下，道奇路线从 1949 年初期开始便对劳动人民展开了进攻。首先是扩大裁减人员，迟付或少付工资，进入 2、3 月时，这种状况进一步扩大，并且从中小企业波及大企业。4 月以后，开始执行道奇的超平衡预算，于是与一般会计和特别会计有关的部门，都大量地裁减人员，裁减的幅度分别为 30% 和 20%。从 7 月开始，以国营铁道为首的政府部门，又大规模地裁减人员，进行“行政整顿”。私人企业的人员裁减也以 7 月为高峰，达到了惊人的大规模。1949 年中，被裁减的人员虽然没有准确的数字，但估计公务人员有二十万人，私人企业约八十万人，总计近一百万人。在此次人员裁减中，首当其冲的是工会组织的活动分子。

如此大规模地裁减人员，当然要引起劳动人民的反抗，这种斗争在初期是相当激烈和广泛的。但是当 7 月以国营铁道工人为中心的工人斗争处于高潮时，发生了下山事件；接着是三鹰事件；8 月又发生了松川事件。这三大事件的发生都与国营铁道有关，因而被宣传为共产党和左翼工会的阴谋，这种宣传的目的是想使左翼势力陷入困难境地。不管怎么说，这一连串奇怪事件对国营铁道工会的斗争起到了打击的作用，而且以此为开端，即从 7 月以后，工人斗争进入了低潮，“民间”系统陆续地脱离了各工业部门的工会组织以及全国工同盟等左翼组织，于是战后在日本工人运动中居绝对优势地位的左翼系统丧失了主导权。从 1949 年秋季开始，这个主导权便为“民间”系统所控制。在工会运动中共产党的势力急剧下降以及工人阶级斗争的后退，这正是“九项原则”下道奇路线的最大目的之一，而这个目的，也只有通过强制的办法才能在一定的程度上得到实现。但是工人阶级绝不是简单地后退了，他们对残酷地牺牲工人利益的道奇路线进行了反抗，通过 1949

年年末要求发放年终奖金和 1950 年的“三月攻势”，这场斗争取得了广泛的开展。此外，要求大幅度修改道奇路线的“民同派”的各种势力也联合起来，为成立总评准备了条件。

道奇路线制造了庞大的失业队伍，总的说来就业人数大量减少，在中小企业中减得最多。经过斗争，一般地说，工人的实际工资水平多少有所提高，但是由于企业筹措资金困难而不能进行设备投资，完全靠提高工人的劳动强度来维持生产。如果将劳动强度考虑在内，实际工资并没有增加，加上失业人数激增，更谈不到实际工资的增加了。

## 6. 战后初期的农业

这里再简单地介绍一下当时的农业情况。

日本农业由于长期战争的关系，土地已经荒废，耕地面积急剧减少，农业的生产力极端低下。而且由于战败，当时农村拥有数量相当庞大的离职人员、由海外撤退的人员以及战时疏散在农村的人员。因此农村人口急剧扩大，农户增多，特别是小农户激增。日本的农村耕地面积在 1931 年为五百八十万公顷，1946 年减少到五百万公顷，1950 年大约仍是这个数字。农户总数从战前昭和初期到战时中期大约有五百四十万到五百五十万户，战后的 1947 年增加到五百九十万户，1949 年更增加到六百二十四万户，为历史上的最高纪录。

战后初期农户手中都有粮食，所以当时苦于极端缺粮和黑市价格高涨的城市居民，对农户有反感。但是对农民来说，不管表面上如何，实际上生产已趋于缩小，加以国家强行低价征购大米以及租税负担等等，大部分农民的生活还是相当艰苦的，不少农民不得不依靠黑市收入和进城做工来维持生活，这也是实际状况。

1946 年决定进行第二次农地改革，这是日本资本主义制度下

相当大的变革。这场改革，以占领军的力量为背景，在广大农民的支持下，迅速取得进展。从1947年3月开始的一年当中，政府顺利地收买了地主的土地，在1948年里又顺利地将这些土地卖给了农民。到1950年为止，被解放的农地约达一百九十五万公顷，基本上实现了解放农地二百万公顷的目标，近80%的佃耕面积得到了解放。因此第二次农地改革，在这一年里，实际上以很好的成绩告终。此次农地改革的效果虽然不可能立即表现出来，但由于废止了高额的地租，特别是农民分得了土地，农民的生产积极性得到提高，在短短的数年之内，生产和收入以及农业投资都有一定程度的增加，这就为农民提高购买力和生活水平，创造了基本的条件。

此次农地改革虽然使寄生的地主制度解体，为农民提供了土地，但是当局并未打算进一步从根本上解放在农民中占多数的小农户，也不想依靠农民自己的力量来进行这场斗争。所以此次农地改革虽然起到了一定的进步作用，在某种程度上也为扩大生产创造了条件，但还是把农民限制在小生产者的范围内，扩大生产也只限于个体农户所经营的范围。农地改革原则上是将拥有三町<sup>①</sup>以上的土地所有者加以分割，使农业的生产单位化小。但是后来当日本的生产力在非农业部门取得很大发展时，这种分散的农户便成了农村经济广泛分化的基础。

另一方面，由于寄生地主制度的解体，农民运动失去了过去斗争的主要对象，加之农民小私有者意识增强，因而农民运动暂时处于低潮。但是为了推进以恢复经济为目标的重点生产，尤其是为了在短期内实现资本的迅速积累，资本家要求工人拿最低的工资，政府极力压低了主食的征购价格。劳动群众的购买力极低，也为进口粮食增加了压力。因此在农业生产还没有充分恢复起来的时

① 町，日本土地面积单位，一町约合一公顷，即九千九百十八平方公尺。——译者

候，从 1948 年春季开始就提早出现了生产过剩的倾向，农产品价格开始下降，农村经济形势恶化。进入 1949 年后，由于道奇路线下大幅度增税和消费能力的急剧减退，上述生产过剩的倾向又进一步突出起来。因此 1948 年以来，由于重税和过多的征购等原因，各地甚至出现“放弃耕种”的情况，到 1949 年这种情况又有进一步的发展。